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Цель урока:
Способствовать формированию представлений о значении фольклора в жизни человека на примере русской народной песни.
Задачи: 
1. формировать устойчивый интерес к музыкальной культуре своего народа;

2. развивать в процессе музицирования чувства ритма и музыкального слуха;

3. пробудить желание научиться играть на русских народных, шумовых музыкальных инструментах;

4. учить слушать музыку;

5. грамотно, эмоционально петь, передавая характер песни через собственное исполнение.
Планируемые результаты

Предметные: определять на слух основные жанры музыки, их особенности; участвовать в коллективном пении; узнавать изученные музыкальные произведения; научатся различать характер и настроение музыкального произведения;  работать над песней, добиваться выразительности исполнения, обратить внимание на распевы; вокально-речевые навыки:  координацию жеста и голоса;  мышечную свободу вокально-речевого аппарата;  чистоту интонирования;                                                                                                  Метапредметные: -размышлять о музыкальном произведении как способе выражения чувств и мыслей человека - устанавливать причинно-следственные связи; - ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; выражать своё отношение к музыкальному произведению - уметь слушать и понимать высказывания собеседников. 
Личностные: - воспитание уважительного отношения к творчеству как к своему, так и  других людей; - умение наблюдать за разнообразными явлениями жизни и искусства в учебной и внеурочной деятельности, их понимание и оценка - умение ориентироваться в культурном многообразии окружающей действительности, участие в музыкальной жизни класса, школы.
Тип урока: комбинированный
Музыкальный репертуар: музыкальные файлы («+» и «-»)
Изобразительный материал: иллюстрации картин Шишкин «Рожь» Левитан «Березовая роща», «Тишина» плакат с изображением народных инструментов= презентация.
Оборудование: компьютер, проектор, тексты песен, фортепиано, шумовые музыкальные инструменты.
Ход урока

                                                                        “Россия…какое красивое    слово! 
                                                                   И роса, и сила, и синее что-то”.
                                                                                                                 С.Есенин. 
I. Организационный момент. Слайд 1
Вход учащихся в класс (звучит песня “У моей России…”)                                                                                                               - Здравствуйте, ребята, уважаемые гости. Я рада приветствовать вас на уроке. -  Повернитесь друг к другу, посмотрите друг другу в глаза, улыбнитесь друг к другу, пожелайте друг другу хорошего рабочего настроения на уроке. Теперь посмотрите на меня. Я тоже желаю вам  работать дружно, открыть что-то новое.
Тема нашего урока: Слайд№1
II. Актуализация знаний. 
Россия… Родина…                                                                                                                                                      - Что мы означает слово Родина?                                                                                                                              - Это край, где мы родились, где живем, это наш дом, это все то, что нас окружает. 
Слайд № 2
“Россия… какое красивое слово! 
И роса, и сила, и синее что-то”
Россия… как из песни слово, 
Березок юная листва…
Кругом леса, поля и реки,
Раздолье, русская душа.
Люблю тебя, моя Россия, 
За ясный свет твоих очей,
За ум, за подвиги святые,
За голос звонкий, как ручей.
Люблю, глубоко понимаю
Степей задумчивую грусть.
Люблю все то, что называют, 
Одним широким словом “Русь”. 
Слайд № 3, Слайд № 4
Карта России, традиции, обычаи, костюмы.
                                                                                                                                                                  У каждого народа свои традиции, своя культура, свои сказки, поговорки, свой язык, национальный костюм, свой орнамент, народные инструменты и, конечно же, свои песни.
Учитель: Ты откуда, русская,

Зародилась музыка?

То ли в чистом поле,

То ли в лесе мглистом?

В радости ли? Боли?

Или в птичьем свисте?

Ты скажи, откуда

Грусть в тебе и удаль?

В чьем ты сердце билась

С самого начала?

Как же ты явилась?

Как ты зазвучала?

Пролетели утки –

Уронили дудки.

Пролетели гуси –

Уронили гусли.

Их порою вешней

Нашли и удивились.

Ну, а песня? С песней

На Руси родились.

Учитель: - Сегодня на уроке мы вспомним народные песни, с которыми уже познакомились и послушаем новые.
Слайд № 5, Слайд № 6, Слайд № 7
- Что означает слово фольклор?                                                                                                                     Фолькло́р — народное творчество.                                                                                                                        - Как до наших дней дошла народная песня?                                                                                          - Русские народные песни создавали народные певцы сказители, имена которых нам не известны. Слова песен передавались из уст в уста, от отца к сыну, от дедов к внукам, переходили из одного селения в другое
Слайд № 8, 
Слайд № 9 
Слайд № 10
Жанры русской народной песни
Слайд № 11 Исторические песни
Слайд № 12 Былины

Слайд № 13 Лирические

Слайд № 14 Трудовые 

Исполнение песни « Во кузнице»

Слайд № 15 Календарно-обрядовые

Слайд № 16 Цикл календарно-обрядовых

Слайд № 17 Солдатские

Слайд № 18 Солдатушки, бравы ребятушки», исполнение песни стенка на стенку.

Слайд № 19 Хороводные плясовые

Слайд № 20 Колыбельные

Слайд № 21 Значение колыбельных песен

Слайд № 22 хороводно-игровые, исполнение песни « В хороводе были мы» ложкари

III. Постановка учебной задачи. 
Первые записи народных песен появились в конце XVIII в. После этого появились первые сборники русских песен. 
Народная песня играет большую роль в творчестве композиторов. Она легла в основу их творчества. И сейчас из этих песен мы узнаем о прошлом своего народа. Такими композиторами были: Милий Алексеевич Балакирев, М.П. Мусоргский, Николай Андреевич Римский-Корсаков, Анатолий Константинович Лядов, П.И. Чайковский. 
Поэтому, мы, ребята, поем и слушаем не только народные песни, но и композиторские.                                                                                                                                - Ребята, почему одни песни называют народными, а другие композиторскими?
Народные сочиняли самоучки, любители и мастера петь и играть на народных инструментах, но их никто не записывал. Композиторские потому, что их сочиняли образованные музыканты, поэты и они подписывались под своими словами и музыкой.
- О чем мы узнаем в песнях?
(Из песен мы узнаем о жизни русского народа, о его труде, о его чувствах и мыслях. 
По песням мы узнаем об отдельных исторических событиях далекого прошлого).

 Эти разнообразные виды народных песен и называют жанрами народных песен.  Это трудовые, обрядовые, исторические, революционные, шуточные, хороводные, плясовые, прибаутки, детские игровые и былины. Эти песни являются спутником всей человеческой жизни и сегодня на уроке мы вспомним некоторые из них, познакомимся с новыми.
Слайд № 23, 24, 25
- Начнем мы наш урок-размышление не как обычно, с музыки, а с обращения к картинам известных русских художников. (На доске размещены репродукции картин:  И.Шишкин «Мельница в поле»

                                      П.Брюллов «Пейзаж с рекой»

                                      И.Левитан «Березовая роща»

                                      И Левитан «Весна - большая вода»

                                      И.Левитан «Вечерний звон»)

- Что изображено на всех этих картинах? (Природа)

- Какие особенности в изображении природы можно отметить на этих картинах?

- Что объединяет все картины? (Мы видим русские просторы, русские березы, поля, реки… Это русская природа.)

- Что вы ощущаете, когда смотрите на эти картины? (Теплоту, спокойствие, любовь к родной земле, свободу, вдохновение, хочется петь…)

- Как хорошо вы сказали, как будто вся Россия здесь просится в песню и воспевается художниками и поэтами:

                                         Поля и долы. Синь какая!

                                         Везде струится дивный свет.

                                         Земля моя. Конца и краю

                                         Такому нет, такому нет.

                                          И в мире нет подобной сини,

                                          И не дано ей умереть,

                                          Покуда солнцу над Россией

                                          И красоваться и гореть.

                                                                        (А.Прокофьев)

- Сейчас мы сами будем рисовать. Возьмите воображаемый карандаш. Сделать зарисовку вам поможет музыка. Но не торопитесь, сначала вслушайтесь, музыка подскажет руке, какие линии вы будете рисовать. Можно даже закрыть глаза. Слушайте и творите.
Звучит рус. нар. песня «Ах, ты степь широкая». (Оркестр народных инструментов.) Дети воображаемым карандашом «рисуют» линии фразировки.)

- Что вы сейчас увидели и изобразили в своем воображаемом рисунке? (Степь, зиму, дорогу…)

- Почему вы все использовали горизонтальные длинные линии? (Они передают ширь, простор, тишину…)

- Вы правильно поняли линию мелодии этой протяжной русской народной песни «Степь да степь кругом»

- А что вы чувствовали, когда слушали и рисовали? (одиночество, тоску,  душевную боль…)

- Сопоставим картины художников и ваши зарисовки по музыке. Что в них общего? (это картины русской природы и жизни…)

- Вы определили, что картины и песня по настроению и чувствам различные. Спросите свое сердце, а в чем по ощущениям картины и музыка близки? (особая сердечность, задушевность, искренность, любовь…)

- Душа поет и в светлых картинах природы, и в протяжной тоскующей песне. В народе говорили: «Не всяк весел, кто поет. И за песней плачется».

 -   Жизнь дает для песни

     Образы и звуки:

     Даст ли она радость,

     Даст ли скорбь и муки,

     Даст ли день роскошный,

     Тьму ли без рассвета –

     То и отразиться в песне у поэта.

- Народная музыка отражает очень разные настроения, чувства, мысли и характеры людей. Она звучит и в праздники, и в будни, в горе и в радости. Поэтому она очень разная.

Давайте послушаем музыку.
Звучит фрагмент рус. нар. мелодии «Светит месяц» в исполнении оркестра русских народных инструментов.  
 

- Я вижу улыбки на ваших лицах. Почему вы так оживились? (Музыка веселая, живая, праздничная…)

- Назовите особенности исполнения этой музыки. (Играют русские народные инструменты (называют), это русская народная музыка.)

- И действительно, не сидится под такую музыку. Что хочется делать? (Танцевать)

- И не просто танцевать, а танцевать по-русски, от всей души – плясать!

Давайте и мы поучаствуем в русском веселье. Исполним эту русскую  плясовую. 
«В хороводе были мы».

Слайд № 26
2. Русские народные инструменты. 
На Руси издавна не только сочиняли прекрасные песни, но и еще любили играть на русских народных инструментах. Представление русских народных инструментов и знакомство с их названиями с помощью загадок. (Показ плаката с изображением народных инструментов)
Загадки: 


Сорок пуговиц на нем
С перламутровым огнем
Весельчак, но не буян
Голосистый мой … (Баян)

Палочкой железной тронь
Раздается тихий звон 
Знает взрослый, знает школьник
Так звучит наш …. (Треугольник)

Он легко, легко звенит
Всех собою веселит
Динь-динь, дон-дон,
Полюбился людям он … (Колокольчик)

В лесу тук-тук!
В избе ляп-ляп!
В руках дзынь-дзынь!
На полу топ-топ! (Балалайка)

Морщинистый Тит 
Всю деревню веселит. (Гармонь)


Охотников сзываю я в дорогу,
Служу оружьем грозным. (Рожок)


Приложил к губам я трубку
Полилась по лесу трель Инструмент тот очень хрупкий,
Называется … (Свирель

Слушание муз. оркестра нар. инструментов. «Светит месяц» оркестр народных инструментов
Слайд № 28, 29
Исполнение частушек.                                                                                                                                    - Песня бывают разными по характеру. Медленные, задумчивые, лирические, печальные, веселые, быстрые, шуточные, например, частушки.
- А кто знает, что такое частушка?
(От слово “частый” это короткая, быстрая, а иногда медленная песенка, у которой много куплетов. По содержанию может быть различной: можно услышать сатиру, юмор, лирическое раздумье. Ритм в частушке четкий, танцевальный. Может быть в сопровождении инструмента балалайки или гармошки. Издавна пользуется популярностью.)
Сегодня на уроке у нас будут звучать частушки на школьную тему.
Исполнение частушек, текст 
Слайд № 30

 ♫ Слушание 
Народная музыка лежит в основе творчества русских композиторов. Она как источник живой воды давала композиторам вдохновение, учила красоте и мастерству.
Сегодня мы послушаем музыку русского композитора. Слушаем хор «Славься» из оперы «Иван Сусанин» М.И.Глинки. 
♫ Слушание- Глинка-хор «Славься» из оперы «Иван Сусанин».
V. Подведение итогов урока.
Сегодня мы с вами, ребята, на протяжении всего урока знакомились с творчеством русского народа.                                                                                               - Что же вы узнали? (Что есть народные и композиторские песни, чем они отличаются друг от друга, как они создавались: что русские народные песни разнообразны и делятся на жанры; познакомились с плясовыми, хороводными, детскими песнями; познакомились с русскими народными и шумовыми инструментами.)

- Какие русские песни исполняли?

- Какие жанры народной песни вы знаете?
- Да, ребята, мы узнали, что у каждого народа свои традиции, своя песня, где полно и многообразно раскрывается характер и быт народа. Она легко поется и ее хочется петь. Она простая, песенная и певучая. 
Слайд № 32

Нет в мире подобных России раздольной,
Цветов наших ярче и крепче пород.
Бессмертен народ наш, великий и вольный,
Наш русский, наш вечный, наш гордый народ.
- В заключении урока я хотела бы, чтобы вы исполнили «Песню о русском духе» Галина Кузоро Надежда Тананко
                            Звучит песня «Песня о русском духе»

VI. Рефлексия учебной деятельности. 
-Я доволен своей работой на уроке, мне было интересно-Хлопаем

-Урок был интересный, но были затруднения-Улыбаемся

-Я не совсем доволен своей работой, надо еще потрудиться – поднимаем руку

Спасибо! До свидания!


